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MOCIÓN DE CONTROL

relativa a la incidencia del COVID-19 en el ámbito cultural 

Zigor Etxeburua Urbizu,  concejal  del  grupo EH Bildu,  al  amparo del  artículo 98 del  Reglamento
Orgánico del Pleno, presenta la siguiente MOCIÓN, para que sea tratada en el Pleno. Esta moción es
consecuencia de la interpelación tratada el 11 de mayo de 2020, en la Comisión de Servicios a las
Personas.

JUSTIFICACIÓN

Nuestra ciudad tiene una amplia vida cultural, tiene muchas personas creadoras  y, de un modo u
otro, la mayoría de la ciudadanía participamos en esta cultura o disfrutamos de ella. Ahora, debido a
la  crisis  sanitaria  provocada por  Covid19,  nuestras  y  nuestros  creadores  se  encuentran  en  una
situación crítica, de indefensión: se han suspendido las actuaciones que tenían acordadas, las obras
que  iban  a  presentar  no  pueden  ver  la  luz,  las  fuentes  económicas  se  han  interrumpido…  En
definitiva, el COVID-19 ha puesto a este sector al borde del abismo. La precariedad de la cultura
vasca es un problema estructural,  pero la pandemia provocada por el  COVID-19 lo ha agravado
enormemente. Esta situación es aún más difícil para las y los creadores culturales que crean sus
obras en euskera, ya que nuestro ecosistema ya era vulnerable antes.

Ya en el primer momento de la crisis provocada por el COVID-19, el grupo municipal de EH Bildu de
San Sebastián se puso en contacto con el Gobierno Municipal, con el objetivo de anticiparse a la
problemática que se preveía en el  ámbito cultural. En un mensaje enviado el  día 20 de marzo,
trasladamos al Gobierno de la ciudad nuestra preocupación por la situación de las personas que
trabajan en DK (especialmente las interinas); le preguntamos si habían mantenido contactos con los
agentes culturales de la ciudad para conocer su situación; le interpelamos sobre qué intenciones
tenían con respecto a las actuaciones y proyectos que ya estaban programados o acordados y que se
habían suspendido, y solicitamos que, en caso de que hubiera que realizar modificaciones en el
presupuesto  de  Cultura,  se  solicitaran  unos  criterios  al  Consejo  de  Administración  de  Donostia
Kultura, para que, en la medida de lo posible, las decisiones fueran consensuadas. En respuesta a las
preguntas planteadas, el día 23 de marzo, la persona que ostenta la concejalía delegada comunicó a
este grupo municipal una serie de intenciones para dar respuesta a la situación actual. Además de
agradecer la información comunicada, nuestro grupo reiteró su disposición a colaborar. 

Han pasado dos meses desde entonces, y aunque el Gobierno Municipal ha respondido a una serie
de preguntas y nos ha proporcionado alguna información sobre lo realizado por Donostia Kultura, no
ha compartido con los grupos municipales ningún análisis sobre el impacto que ha sufrido la vida
cultural  de la ciudad, no nos ha hecho saber en qué dirección pretende trabajar  para apoyar y
promover el ámbito de la Cultura, ni ha pedido a los grupos municipales sus opiniones sobre el tema.
Mientras tanto, los y las agentes culturales han hecho sonar la alarma. Nos referimos tanto los que
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se unieron en torno a la plataforma RESET como los que convocaron la huelga digital los días 21 y 22
de abril.

Por todo ello, en la comisión celebrada el pasado 11 de mayo, preguntamos al concejal de Cultura
por qué el Gobierno Municipal no  había compartido con los grupos municipales un análisis de la
situación en ese periodo de crisis sanitaria. Según manifestó el concejal, había dado información
suficiente a los grupos municipales, ya que respondió a las preguntas planteadas en su día, y los
directores de DK y de la Escuela de Música nos habían enviado información, en varias ocasiones, a
las personas que formamos parte de los consejos de administración de estas instituciones. Esta
información se detalla a continuación (sólo aportamos la información facilitada por DK, que es el
fundamento de esta moción):

 23 marzo

◦ Info:  trabajo desde casa,  datos;  programación interrumpida (anulación del  festival  de
DERECHOS HUMANOS; decisión de pasar la mayoría de los eventos al otoño-invierno;
situación de Mojo Workin);  Bibliotecas,  datos;  intención de lanzar la oferta ON LINE;
intención de mantener los servicios culturales y a los y las creadoras.

 27 marzo
◦ Info: Decisión de poner en marcha la programación DK ETXEAN, y decidir también cómo 

va a ser esta.

 17 abril
◦ Info: Qué está haciendo DK:  Teletrabajo, datos, DK Etxean (decisión de prorrogarlo hasta

el 10 de mayo; audiencias; pagos; info breve sobre la impartición de cursos online, sobre
la preparación para la vuelta al trabajo y sobre dibujar escenarios para ampliar la oferta
de DK. 

 24 abril
◦ Info: Formación del personal, datos.

 29 abril
◦ Info: Se informó sobre la reunión del alcalde con algunos agentes culturales de la ciudad

que  se  celebró  unas  horas  antes,  y  se  dio  a  conocer  algunas  decisiones  que  había
adoptado  con  anterioridad. Asimismo,  se  dijo  que  cuestiones  como  trabajar  la
programación,  cuándo abrir  los  teatros,  etc.,  se  darían  a  conocer  más adelante. Por
último, se adelantó que, tal y como se ha decidido realizar una edición especial del
Jazzaldia, se hará lo mismo con la Quincena Musical y el Festival de Cine.

 7 mayo

◦ Info: Fin de la iniciativa ANTZOKIA ETXEAN, cómo será.

 12 mayo

◦ Info: Balance de la iniciativa DK ETXEAN. 

◦ Pregunta: fecha de celebración del Consejo de Administración.
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 14 mayo

◦ Info: fecha de celebración del Consejo de Administración.

Como se puede observar en los contenidos de los mensajes relacionados, todos los correos han sido
exclusivamente informativos, no se nos ha solicitado opinión alguna, salvo para decidir la fecha de la
reunión  del  Consejo  de  Administración. A  las  personas  que  formamos  el  Consejo  se  nos  ha
informado, pero no se ha solicitado nuestra opinión. 

Asimismo, preguntamos al concejal de Cultura por qué el Gobierno Municipal no nos ha adelantado,
a los grupos municipales, qué camino va a seguir para apoyar y promover el ámbito cultural.  El
concejal responsable respondió que ha sido una situación difícil para marcar estrategias y trató de
esquivar la pregunta, recordando nuevamente la información remitida a las personas miembros del
Consejo de Administración de DK. 

Por último, le preguntamos por qué el Gobierno Municipal no ha solicitado su opinión a los grupos
municipales, sabiendo que la situación que está soportando el mundo de la cultura es muy grave. El
concejal quiso acusar a nuestro grupo de no haber dado nuestra opinión en su día. Ante ello, le
recordamos que el grupo EH Bildu presentó en el Registro del Pleno, el pasado 24 de abril, un plan
de acción para la revitalización y fortalecimiento de la vida cultural, y que el propio alcalde reconoció
a nuestra portavoz que estaba de acuerdo con algunas de las medidas.

El grupo municipal  EH Bildu quiere subrayar la necesidad de una reflexión compartida sobre las
consecuencias negativas y la situación que ha dejado la crisis del Covid-19 en la vida cultural de la
ciudad, y sobre la necesidad de consensuar entre todos un plan de acción que tenga como objetivo
la recuperación y el fortalecimiento de la vida cultural. Lamentablemente, esta situación de crisis se
prolongará,  y  no  debemos  olvidar  que  el  mundo  de  la  cultura  ha  sido  uno  de  los  primeros
perjudicados y que será uno de los últimos en salir de esta situación. Por eso, esta no es hora de
personalismos o de buscar protagonismo, sino de trabajar todas y todos juntos.

Por todo lo expuesto, el concejal abajo firmante presenta la siguiente MOCION DE CONTROL:

MOCIÓN DE CONTROL:

1.- El Pleno del Ayuntamiento insta al Gobierno Municipal a que constituya una mesa cultural con las 
y  los agentes culturales de la ciudad (tanto profesionales como sin ánimo de lucro) y con 
representantes de los grupos municipales, para iniciar un proceso de reflexión sobre las 
consecuencias negativas y la situación que la crisis del Covid-19aren ha traído a la vida cultural de la 
ciudad, así como para acordar un plan de acción que tenga como objetivo la recuperación y el 
fortalecimiento de dicha vida cultural.
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San Sebastián, 18 de mayo de 2020

Zigor Etxeburua Urbizu,
concejal del grupo municipal EH Bildu
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